

В диссертационный совет Д24.2.437.06  
при ФГАОУ ВО «Южно-Уральский  
государственный университет (НИУ)»

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации  
Пятаевой Ольги Алексеевны

«Трансфер технологий как драйвер инновационного развития: теория и методология», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности: 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» (экономика инноваций)

Актуальность представленной диссертационной работы обусловлена высокой значимостью развития теории и методологии управления трансфером технологий, достижения и поддержания высокого уровня инновационного развития, – как в мире в целом, так и в отечественной экономике. Следуя общемировому тренду актуализации и вопросов инновационного развития, в России был разработан, план мероприятий («дорожная карта») регулирования предпринимательской деятельности «Трансформация делового климата», в т.ч. блок «Интеллектуальная собственность». Введение международных санкций в феврале–марте 2022 г. поставило вопрос инновационного развития, интеграции отечественных разработок в мировую инновационную систему в принципиально иную плоскость и актуализировало научные разработки и практические мероприятия в этой сфере. Это подчеркнуло важность и признание необходимости внедрения системы управления трансфером технологий в России. Таким образом, представленная диссертационная работа О.А. Пятаевой, в которой автором предложен теоретико-методологический подход, система методов и практические рекомендации по управлению трансфером технологий, является своевременной и весьма актуальной.

При разработке исследуемого научного направления автор демонстрирует комплексное и обоснованное применение разнообразных научных подходов и методов, основываясь на обширном научном поиске, исследовании трудов зарубежных и отечественных ученых эмпирической проработке научных гипотез и исследовании взаимосвязей между параметрами социально-экономического и инновационного развития и индикаторами трансфера технологий.

Представленная диссертационная работа является завершенным, логически структурированным и практически ориентированным научным

трудом, при выполнении которого использован широкий спектр научных методов познания.

Результаты, полученные автором в процессе исследования, имеют высокую практическую значимость, их можно не только рекомендовать к использованию в деятельности промышленных предприятий России в процессе управления процессом трансфера объектов интеллектуальной собственности, но и использовать в рамках разработки законодательных актов в области управления инновационным развитием, подготовки федеральной и региональных программ повышения инновационной эффективности и др.

Диссертационная работа, безусловно, дает приращение знаний в области управления инновационной деятельностью на макро-, мезо- и микро- уровнях. Наиболее значимым результатом диссертационной работы является интеграция целей, задач, принципов, методов и механизмов управления трансфером технологий в единый объект управления, с разработкой теоретической концепции и методологии такого управления, внедрение которых может позволить кратно увеличить эффективность инновационной деятельности отдельных организаций, а также отраслей, комплексов и экономики в целом.

В методологическом аспекте особую практическую значимость имеет разработанная система показателей оценки эффективности трансфера технологий, метод анализа и прогнозирования коэффициентов конверсии инновационных решений, метод определения перспективных управленческих воздействий на показатели трансфера технологий.

Наряду с общей положительной оценкой представленного автореферата следует отметить некоторые дискуссионные моменты.

Несмотря на достоинства разработанной концепции управления трансфером технологий, разработки автора не учитывают возможности управления трансфером технологий на микроуровне, связанные с оптимизацией договорных отношений между участниками процесса трансфера технологий. Следует отметить, что на показатели конверсии инновационных решений также влияет снижение издержек на организационное взаимодействие, повышение доступности кредитования и другие факторы, что не было отражено в автореферате диссертационного исследования.

Кроме того, в автореферате в рамках реализации мер в области повышения эффективности трансфера технологий автором предлагается сделать основной упор на организационные мероприятия в среде планирования и управления. Однако, в контексте такого предположения необходимо конкретизировать, в какой степени организационные и

технологические мероприятия в процессе реализации мер по повышению эффективности трансфера технологий должны соотноситься, и, соответственно, каким образом должна проводиться их оценка.

Представленные замечания не снижают теоретической и практической ценности проведенного диссертационного исследования.

В целом на основании исследования положений, представленных в автореферате диссертации «Трансфер технологий как драйвер инновационного развития: теория и методология», можно констатировать, что диссертация является законченной научно-квалификационной работой, полностью отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук в соответствии с п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а соискатель Пятаева Ольга Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» (экономика инноваций).

Научное звание: профессор, доктор экономических наук

Должность: профессор

Место работы: кафедра финансовых, учетных и налоговых технологий  
ФГБОУ ВО Уфимский университет науки и технологий

Адрес работы: 450008, г. Уфа, ул. К. Маркса, д. 12

Телефон: +79083502260

Электронная почта: ninufa@ugatu.su

 Аристархова М.К.

